



Sloboda nebola zadarmo

(18. augusta) Minister obrany SR Peter Gajdoš spolu s predsedom Výboru Národnej rady SR pre obranu a bezpečnosť Antonom Hrmkom slávnostne otvorili zrekonštruovaný partizánsky bunker z obdobia druhej svetovej vojny, ktorý po potlačení SNP slúžil 70-člennému partizánskému oddielu. Bunker v horách nad obcou Malinová svojpomocne zrekonštruovali miestni obyvatelia a členovia Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov. „Veľmi vítam, že v miestach, kde stál pôvodný bunker, je dnes nový, pretože nech pôjde okolo ktokoľvek, prinúti ho to zamyslieť sa nad udalosťami, ktoré sa tu odohrali. Nesmieme totiž zabúdať, že sloboda nie je a nikdy nebola zadarmo,“ povedal minister obrany Peter Gajdoš. Zároveň ocenil iniciatívu všetkých, ktorí sa na stavbe podieľali a zachovali tak pamiatku na dôležitú etapu našej histórie pre ďalšie generácie.



Obstarávanie 3D rádiolokátorov

(15. augusta) Ministerstvo obrany SR oslovilo v súvislosti s obstaraním 3D rádiolokátorov stredného, malého a blízkeho dosahu vlády 12 krajín. Žiadosť o predloženie ponuky poslal rezort obrany vláde Francúzskej republiky, Holandského kráľovstva, Izraelského štátu, Nemeckej spolkovej republiky, Poľskej republiky, Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska, Spojených štátov amerických, Španielskeho kráľovstva, Švédskeho kráľovstva, Talianskej republiky, Českej republiky a Tureckej republiky.

Rezort obrany oslovil formou dotazníka, tzv. Request for Government Proposal, vlády, ktoré majú kapacity na dodanie požadovaných rádiolokátorov. Ostatné krajiny NATO budú o zámere Slovenskej republiky informované 17. septembra 2018 na stretnutí zástupcov národných riaditeľov pre vyzbrojovanie. V prípade ich záujmu o participáciu na projekte obmeny rádiolokačnej techniky im bude dotazník zaslaný dodatočne.

Rezort obrany plánuje v časovom horizonte rokov 2018 až 2025 obstarat celkovo 17 kusov 3D rádiolokátorov stredného, malého a blízkeho dosahu v predpokladanej rámcovej sume 155 090 000 eur vrátane DPH. Obstaranie formou vláda-vláda garantuje transparentnosť a zároveň vylučuje akúkoľvek formu korupcie.

Ministerstvo obrany sa zároveň ohradzuje voči medializovaným tvrdeniam, že odmieta zverejniť krajiny, s ktorými plánuje v tejto veci rokovať. Krajiny však museli byť najskôr informované oficiálnou cestou a tento proces nebol v čase spracovania odpovede pre agentúru SITA ešte v júli ukončený. Redaktor si túto skutočnosť opätovne nepreveril.

Starostlivosť o vojnových veteránov je jednou z priorit

(16. augusta) Vo veku 95 rokov sa Viera Stehlíková, ako priama účastníčka národného boja za oslobodenie, stala oficiálne vojnovou veteránkou. Preukaz vojnového veterána jej pri príležitosti narodenin odovzdal minister obrany SR Peter Gajdoš. Viera Stehlíková bola priamou účastníčkou národného boja za oslobodenie a od augusta 1944 do februára 1945 aj členkou partizánskej brigády kpt. Nálepku. „Starostlivosť o vojnových veteránov je jednou z našich priorit. Ľudia, ktorí bojovali za našu slobodu a lepšiu budúcnosť si zaslúžia našu pozornosť a úctu. Preto som sa rozhodol osobne zablahoželať pani Stehlíkovej, vojnej veteránke a účastníčke národného boja za oslobodenie, k jej jubilejným 95. narodeninám a privítať ju v elitnom klube vojnových veteránov, kam už síce viac ako 70 rokov patrí, no formálne sa ňou stala až teraz,“ povedal minister obrany Peter Gajdoš.

Ako ďalej zdôraznil, vojnoví veteráni sú pripomienkou a dôkazom toho, že sloboda a mier neboli a nie sú samozrejmosťou. V súčasnosti eviduje MO SR viac ako 140 veteránov druhej svetovej vojny a viac ako 7 500 novodobých veteránov.



- Na augustovom slávnostnom nástupe funkcionárov, príslušníkov a zamestnancov **zásobovacej základne II. Martin** boli predstavení noví funkcionári. Do funkcií velenia základne boli ustanovení: NŠ ZZIL. pplk. Štefan Bukovan, N CO mjr. Ján Dolník, veliteľ MS Sklené mjr. Ján Bartoš, veliteľ MS Rašov mjr. František Fecko, veliteľ MS Poprad mjr. Miloš Gaľa, NŠ MS Poprad kpt. Marek Kríštof. Veliteľ základne plukovník Marián Filip vyjadril presvedčenie, že novoutanovení funkcionári sa aj vďaka svojim doterajším skúsenostiam s úspechom zhostia nových postov.

- Vodní slalomári VŠC Dukla získali tretí augustový víkend v Čunove na **majstrovstvách Európy** juniorov a pretekárov do 23 rokov dve individuálne medaily. Monika Škáchová získala zlatú medailu v disciplíne C1 do 23 rokov a Jakub Grigar striebornú medailu v disciplíne K1 do 23 rokov. Jakub Grigar získal spolu s pretekármi ŠKP aj striebornú medailu v hliadkach 3xK1 do 23 rokov. Pretekárky VŠC Simona Glejtechová, Simona Maceková a Monika Škáchová získali bronzovú medailu v hliadkach 3xK1 do 23 rokov. Marko Mirgorodský, Martin Dodok a Marko Gurecka získali striebornú medailu v hliadkach 3xK1 do 23 rokov.

- Napriek tropickým horúčavam prišlo 14. augusta do malej gemerskej obce Čierny Potok viac ako **30 dobrovoľných darcov krvi**, aby sa podieľali na XIII. ročníku Kvapky krvi SNP. Medzi darcami bol napríklad kapitán Dávid Vargaeštok z bratislavskej kancelárie generálneho duchovného Ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR či vojaci z práporu radiačnej, chemickej a biologickej ochrany Rožňava.

- Na účte určenom na zbierku v prospech **desiatnika Ondreja Kováča** (SK91 7500 0000 0040 2351 3691, variabilný symbol 9999), ktorý je po mozgovom infarkte ležiaci pacient a potrebuje 24-hodinovú starostlivosť, sa vyzbieralo do polovice augusta viac ako 15-tisíc eur.

- Témou augustového vydania mesačníka rezortu obrany OBRANA je **50. výročie invázie vojsk Varšavskej zmluvy do Československa 21. augusta 1968**. Redakcia približuje operáciu Dunaj z vojenského hľadiska a vplyv okupácie na armádu i osudy profesionálnych vojakov: <http://www.mosr.sk/obrana-082018/>.

- Ministerstvo obrany SR upozorňuje obyvateľov Slovenska na **presuny vojenskej techniky** zahraničných ozbrojených síl, ktoré sú naplánované v období od 20. do 26. augusta 2018. Celkovo by malo ísť o 5 cestných presunov zahraničných vojsk, pričom pôjde predovšetkým o presun chorvátskych vojakov. V nasledujúcom týždni dávame do pozornosti tiež cestné presuny nadrozmerného nákladu OS SR na trase Prešov - Sliač.

Rekonštrukcia bojov na Orave

(19. augusta) Minister obrany SR Peter Gajdoš si v areáli kempu v Oravskej Porube pripomenul 74. výročie Slovenského národného povstania v rámci podujatia s názvom „Orava 1944 – Do zbrane!“ Zároveň si v Dolnom Kubíne uctil pamiatku tých, ktorí počas Slovenského národného povstania v boji za slobodu položili životy. „Dnes si pripomíname obrovský počin našich predkov, ktorý sa odohral pred 74 rokmi. Vyžiadali si obrovské množstvo obetí a navždy zmenil pohľad sveta na náš národ,“ uviedol minister obrany Peter Gajdoš. Ako ďalej doplnil, spoločensko-kultúrne podujatie „Orava 1944 – Do zbrane!“ predstavuje príležitosť, ako priblížiť mladej generácii udalosti, ktoré sa v tomto regióne odohrávali počas 2. svetovej vojny. Návštevníci kempu v Oravskej Porube si okrem rekonštrukcie historických udalostí z obdobia SNP na Orave mohli pozrieť aj dobové zbrane, techniku z obdobia 2. svetovej vojny, ale aj ukážky techniky Ozbrojených síl SR. Pre návštevníkov bolo zároveň pripravené aj vystúpenie Čestnej stráže prezidenta SR.



Slovenská a nemecká hudba

(13. augusta) Na Hlavnom námestí v Bratislave sa uskutočnil spoločný koncert Vojenskej hudby Bundeswehru a Vojenskej hudby OS SR. Hudobné vystúpenie začali hostia z Nemecka, ktorí predstavili svoj široký repertoár od klasickej až po modernú hudbu a hrali aj ako spoločné hudobné teleso. Na záver zahrala spoločná hudba pod vedením dirigentky Vojenskej hudby Koblenz podplukovníčky Alexandry Schütz-Knospeovej hymnu Slovenskej republiky a hymnu Nemeckej spolkovej republiky odohrali pod vedením hlavného dirigenta vojenskej hudby majora Borisa Hokinu. Vystúpenie bolo organizované pri príležitosti 25. výročia nemecko-slovenských vzťahov.

Slovensko-český vysokohorský horolezecký výcvik

(10. augusta) Vo Vysokých Tatrách sa uskutočnilo 5-dňové spoločné cvičenie Vzdušných síl Armády Českej republiky a Katedry telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl zamerané na horolezectvo. Výcvik zahŕňal zdokonaľovanie horolezeckých a záchranárskych techník, výmenu skúseností a metodických postupov. Cvičenia sa zúčastnilo celkom 7 frekventatov úrovne RCI (Rock Climbing Instructor) z Akadémie ozbrojených síl, vojenských útvarov zo Starej Boleslavy, Strakonice a leteckých základní Praha - Kbely a Sedlec - Včernice. Metodicky na cvičenie dohliadal horský vodca z Národnej asociácie horských vodcov Slovenskej republiky. V



úvode cvičenia boli pod vedením vedúceho podujatia čat. Jirka Šťastného zopakované postupy samozáchraný lanového družstva zo steny, vybudovania bezpečných stanovišť, správneho osádzania istiacich bodov a zhotovovania improvizovaných transportných prostriedkov. V nasledujúcich dňoch sa frekventanti rozdelili do 4 lanových družstiev a venovali sa zdolávaniu stien v horolezeckej obtiažnosti III až VI stupnice

UIAA (Union Internationale des Associations d'Alpinisme), pričom sa zamerali na správne plánovanie túry, na rozhodovanie a čítanie schém, vedenie a orientáciu v teréne, vedenie horolezeckej túry na lane, umiestňovanie istiacich bodov, orientáciu v stene a bezpečné zlaňovanie.